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Не можна погодитись ще з автором і в тому, що він, коли ділить іс-
торію на періоди, залишає поділ на “середні віки” і “нові часи”. Правда, 
він вказує на те, що цей поділ стосується лишень Європи, однак власне 
в ті самі періоди вкладає й історію всього світу, для якої цей поділ цілком 
штучний і не характерний.

Ми вважали за обов’язок одмітити вище згадані хиби, але повинні ви-
знати їх настільки дрібними і незначними, що вони цілком не псують того 
гарного вражіння, яке робить взагалі історія М.Грушевського. Деякі місця 
в цій історії варті того, щоби їх окремо одмітити. Взяти хоча короткий, але 
надзвичайно яскравий опис розповсюдження християнства (в формі не-
сторіанства) від III до XIV віку в Азії (Туркестані, Сибіру, Індії, Тибеті, 
Китаї), – річ, про яку в популярних книгах по загальній історії рідко де 
можна прочитати. Дуже влучно характеризовані причини появи цивільної 
влади пап римських, боротьби папства з імперією, появи реформації, роз-
витку “просвіщеного абсолютизму” і т. ін. Історію політичну уміло зв’язано 
з історією культури матеріальної і духової (мистецтва, науки, церкви).

Через все вищезгадане видання “Всесвітньої історії” можна вітати як 
безумовно цінну вкладку в нашу популярно-наукову літературу.

К. Лоський

МИХ. ГРУШЕВСЬКИЙ. ВСЕСВІТНЯ ІСТОРІЯ 
В КОРОТКІМ ОГЛЯДІ. ЧАСТИНА ЧЕТВЕРТА. 

Київ, 1918, сторін. 167, ціна 2 карб. 80 коп.

Цією книгою проф. Грушевський закінчує свою “Всесвітню історію в 
короткім огляді,” перший твір з цієї галузі науки на українській мові. Книга 
обіймає собою так званий “революційний” період європейської історії – від 
1789 до 1810 року, на якому і обривається.

Згодитись з тим, щоби революційний період закінчувався 1810 роком, 
не доводиться, бо – по суті – цей період не скінчився ще й тепер, але, 
розуміється, якусь границю історикові в своїй праці треба визначити, коли 
він хоче залишатись на позиції об’єктивного дослідувача, бо те, що занадто 
близько до сучасності, занадто з нею зв’язане, мимоволі захоплює досліду-
вача як учасника, сліпить йому очі і не дає можливості аналізувати факти з 
потрібною зимнокровністю. Зважаючи на те, що автор не мав на меті дати 
підручник для школи, в якому в усякому разі не можна б було обминути 
хоча б часть фактичного огляду подій до найближчих часів, можна значити, 
що границю праці принято автором цілком влучно: в половині XIX століття 
кінчається перша частина революційного періоду, коли для людності ясні 
були тільки політичні цілі революції, цілі ж соціально-економічні, найтісніше 
зв’язані з першими і які по суті й являються справжньою метою революції, 
відчувались не тільки людським загалом, а й найкращими умами, лишень 
інстинктивно, не перетворюючись в конкретні форми.

Цікаво, що навіть історична наука ще недавніх часів твердила, що ре-
волюції 1789 і навіть 1830 років були виключно політичні, соціальна ж мала 
місце перше в 1848 році. Тільки знаменитий твір Тена “Початки сучасної 
Франції”, який виходив з середини 70-х аж до середини 90-х років XIX 
століття, вияснив до певної міри помилковість такого твердження.

В своїй історії революційного періоду проф. Грушевський не впав в зга-
дану помилку. Правда, дуже коротко – за браком місця, але він одмітив всі 
взагалі прикмети кожної революції, з чого видко, що автор по можливості 
ознайомився з усіма новішими науковими творами щодо історії давнього 
періоду. Особливу увагу він звертає на розвиток революційних ідей, на, 
сказати б, розумову підготовку революції в інтелігентських колах євро-
пейського громадянства. Так, розділ книги про радикальні і соціалістичні 
течії 1830–1840 років (стор. 100–118), де в коротких рисах згадані теорії 
перших гегеліанців, потім Маркса і Енгельса, сен-сімоністів, фур’єристів, 
Кабе, Луї Бжена, і т. п., може служити зразком уміння в небагатьох словах 
дати велику кількість наукових понять. Майстерно зумів автор намалювати 
і розвиток ідеї національності і її зв’язок з епохою Наполеона I, старання 
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якого стерти національні ріжниці і нівелювати всі нації в одній всесвітній 
монархії привели до цілком протилежних наслідків – пробудження на-
ціонального самовизначення у багатьох народів, у яких здібність до цього 
самовизначення була приспана історичними обставинами, як, наприклад, 
у німців.

З другого боку, однак, доводиться визнати, що чисто фактичний бік 
автором мало не зовсім занедбано, найбільш щодо зовнішньої історії, історії 
міжнародних зносин, політичних і військових. В цьому нема нічого дивного, 
бо викласти на 107 сторінках таку багату подіями і розвитком політичних 
і соціально-економічних ідей епоху в досить великій повноті є річ цілком 
неможлива, і автор мимоволі повинен був вибрати одно з двох – або викла-
дати факти і обминати ідейний рух, або навпаки. Він вибрав останнє. Через 
те для людини, яка знає фактичний бік справи, книга проф. Грушевського 
дасть чималу користь, бо роз’яснить їй багато темного і неясного і приведе 
її знання в повну і гармонійну систему. Але людина, що схоче по книзі 
проф. Грушевського вперше познайомитись з історією першої половини 
XIX віку, знайде багацько незрозумілого.

Щоби не бути голослівними, візьмемо кілька прикладів. Так, на стор. 
24-й автор каже, що одним з останніх відгомонів радикальних ідей був 
процес комуністів, прихильників ідей Бабефа; але хто такий був Бабеф, 
який був зміст його ідей, про це нема раніше ні слова. На стор. 30-й автор 
каже, що “Піт, цей непримиримий ворог французької гегемонії, уступився 
з міністерства”, але про Піта раніше нічого не було згадано.

Взагалі, книга проф. Грушевського, уявляючи собою цінне придбання 
для української популярно-наукової літератури, не виключає необхіднос-
ті якнайскорішого видання такої книги по історії революційного періоду 
Європи, яка могла б дати читачеві перші фактичні знання цього періоду, 
а разом з тим могла би стати за підручник для середньої школи, бо поки 
такої книги не буде, доведеться мимоволі для першого навчання вживати 
книжок російських.

К. Лоський

МИХ. ГРУШЕВСЬКИЙ. SUB DIVO. ОПОВІДАННЯ, 
НАЧЕРКИ, ЗАМІТКИ. 

Київ, 1918, 111 стор., ц. 2 карб.

Збірку белетристичних творів Мих. Грушевського, що вийшла під 
спільним заголовком Sub divo [досл.: “Під відкритим небом”], виготовлено 
було до друку ще назад тому чотири роки, одначе не побачила вона зразу 
світа, бо тоді була і “нецензурна”. Багато води утекло з Дніпра і до Лиману 
за ці чотири роки, пролилося море крові й сліз людських, зайшли небувалі 
зміни в загальноєвропейському, політичному, соціальному та економічному 
становищі громадянства. Отже, оповідання, начерки й замітки, утворені 
почуттям автора перед лицем все світнього простору “під голим небом”, 
не втеряли своєї краси і цікавості і “в метушні щоденних інтересів” будять 
у нас співзгучні почуття, зачіпають струни душі, утворюють настрій. Так 
може впливати поезія глибокого і дужого переживання чулої людини “перед 
лицем вічності, що прозирає до нас з мовчазної безодні” і яку відчувати дає 
“відкрите голе небо, особливо нічне” (Передмова).

Величня-великодня ніч. Вона особливо багато дає думок та почувань. 
Ніч святих радощів, ніч екстазу. Свято ідеї духового відродження, тріумфу 
вічноживучого духа над матеріальною смертю. Отже, в радісних співах свята 
вчуваються “відмінні ноти, тільки в загальнім характері схожі з великоднім 
співом”. То в співі живих чутно хори “поколінь одшедших”, що “співають 
пісню весняного відродження, не знаючи Христа”. То природа співає свій 
старий гимн Великому Панові і “веселі юрби народу продовжують несвідомо 
її старий дохристиянський культ” (“Ніч”).

Думка автора сягає до первісних часів дохристиянського культу. Його 
“Предок” – влучна характеристика життя й світогляду людини з пред-
ковічних часів, доісторичного життя, коли люди мали дивуватися, як чуду 
культури й просто неймовірному поступу, тому що для наших часів було б 
поворотом до безкультурних часів далеких предків з передтисячиліть, коли 
жарина, наприклад, уявлялася людині “кавальчиком сонця”.

Вплив передніших поколінь на найдальші в майбутньому іде з пер-
ших часів чоловіка на землі, і шляхи того впливу простелилися широкі й 
ріжноманітні, забезпечені психологічними мотивами, звичкою людини до 
фізичних обставин життя, – од яких в рівній, мабуть, залежності стоїть як 
цивилізований чоловік, так і примітивний, сполучаючи з ними свої спогади 
та традиції (“Пенати”), – могутньою поезією смерті і приписами моралі 
(“Похорон”), страхом смерті (“Комета”) та юридичними нормами, що в 
цілості становлять “власть мертвих над живими – велику, таємну власть, 
що виростає з далеких глибин і панує над живим життям, віками, тисячо-
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Мих. Грушевський. Sub divo. Оповідання, начерки, замітки. Київ, 1918, 
111 стор., ц. 2 карб.

Уперше опубліковано в: Книгарь. Літопис українського письменства. – К., 
1918. – Число чотирнадцяте. – С. 840–842. Підпис: В.Страшкевич.

Подається за першодруком.
Страшкевич Володимир Михайлович (1875–1962) – письменник, громадський 

діяч, член Старої громади, письменник і мовознавець (лексикограф), архівіст, пе-
дагог. Закінчив Петербурзьку духовну академію та Петербурзький археологічний 
інститут (1899). В 1900–1919 рр. викладав історію, латину та українську мову в 
середніх навчальних закладах Києва. Працював у видавництві “Вік” (1900–1906), 
був активним діячем київської “Просвіти” та “Українського клубу”. За УНР віце-
директор департаменту Міністерства віросповідань (1918). В 1919–1929 рр. викладав 
українську мову в київських навчальних закладах. З 1926 р. голова Секції ділової 
мови при Соціально-економічному відділі Інституту української наукової мови; разом 
з М.Дорошенком і М.Станиславським співавтор нормативного російсько-україн-
ського “Словника ділової мови. Термінологія та фразеологія” (1930). Друкувався у 
“Літературно-науковому вістнику” і в низці київських журналів та газет переважно 
під псевдонімом В.Поточний. Засуджений у справі “Спілки визволення України” 
на висилку з України на три роки без позбавлення прав. Покарання відбував у Во-
ронежі, де викладав латину. З 1944 р. – викладач української та латинської мов 
у Вінницькому педінституті. Кандидат філологічних наук – дисертація “Проблема 
викладання класичної лексики (семантика і словотвір)” (1951). Працював над моно-
графією “Лексичні елементи індоєвропейської мови-основи у словниковому складі 
сучасної української мови”.

Мих. Грушевський. Хмельницький в Переяславі. Історичні образи. Київ, 
1917. Стор. 79 і 8°, ц. 1 р. 59 к.

Уперше опубліковано в: Книгарь. Літопис українського письменства. – К., 
1918. – Число сьоме. – С. 411–412. Підпис: М.Садовський.

Подається за першодруком.
Садовський Микола Карпович (справжнє прізвище Тобілевич; 1856–1933) – ак-

тор, режисер і громадський діяч. Корифей українського побутового театру. Навчався 
в Єлисаветградському реальному училищі, замолоду брав участь в аматорських 
гуртках. В роки Російсько-турецької війни бере участь практично у всіх найбільших 
битвах на Балканах. Був нагороджений Георгієвським хрестом. З 1881 р. працює у 
професійному театрі у трупах Г.Ашкаренка, М.Кропивницького, М.Старицького, у 
1888 р. організував власну трупу. У 1898 р. трупа Садовського об’єдналася з “Това-
риством російсько-малоросійських артистів” братів Тобілевичів (І.Карпенка-Карого 
та П.Саксаганського), а двома роками пізніше (1900 р.) до них приєднався ансамбль 
М.Кропивницького. У 1905 р. на запрошення з Галичини Садовський очолював театр 
“Руської бесіди” у Львові. Повернувшись до Києва, Садовський заснував перший 
український стаціонарний театр, який розпочав свою роботу 1906 р. у Полтаві і 

історію візантійської літератури), одночасно – професор Українського державного 
університету (1919). Впродовж 1919–1934 рр. був співробітником Всенародної 
бібліотеки України, завідувач відділу періодики. Протягом 1920–1924 рр. був про-
фесором кафедри історії всесвітньої літератури Полтавського українського ІНО, 
де викладав спочатку історію візантійської культури, а потім історію середньовічної 
культури. Теоретик українського бібліографічного репертуару, бібліографії української 
періодики, член Бібліографічної комісії при УАН, заступник голови Візантологічної 
комісії ВУАН. З 1927 р. – секретар Бібліографічної комісії ВУАН. Основні праці: 
“Переклади Св. Письма на українську мову в XIX і XX ст.” (1919); “Основні 
проблеми українського бібліографічного репертуару” (1927); “Завдання бібліографії 
української періодики” (1928).

М.Грушевський. Всесвітня історія в короткім огляді. Частина перша, 
Петроград, 1917, 221 стор., ціна 1 крб. 75 коп. Частина друга, Київ, 
1917, 176 стор., ціна 2 карб. 50 коп. Частина третя, Київ, 1917,  
143 стор., ціна 2 карб. 50 коп.

Уперше опубліковано в: Книгарь. Літопис українського письменства. – К., 
1918. – Число восьме. – С. 443–446. Підпис: К. Лоський.

Подається за першодруком.
Лоський Кость (Костянтин) Володимирович (1874–1933) – історик права, 

громадський і політичний діяч, дипломат. Професор (1921). Дійсний член НТШ 
(1928). Вивчав історію у Варшавському, а право – у Петербурзькому університетах. 
Від 1896 р. – у редакції журналу “Исторический вестник”. Переїхав на Холмщину, 
працював там у губернських установах, був одним з лідерів українського громадсько-
культурного життя в краї. Редагував 1906–1907 рр. газету “Буг”. Брав участь в 
організації та роботі Української Центральної Ради. В травні 1917 р. призначений 
комісаром Тимчасового уряду в Бучацькому повіті, виконував обов’язки губернського 
комісара Тернопільської губернії. Навесні 1918 р. призначений послом УНР у Фін-
ляндії, Швеції та Норвегії з місцем перебування в м. Стокгольм, залишався на цій 
посаді в період Української держави гетьмана та Директорії УНР. Наприкінці 1920 р. 
поселився у Празі. Працював в Українському вільному університеті: професор рим-
ського права, декан правничого факультету (1927–1928), проректор (1929–1930). 
Основні праці: “Украинский вопрос: Россия и Антанта” (1918), “Нарис римської 
історії” (1919), “Короткий нарис грецької історії” (1921), “Історія джерел римського 
права” (1921), “Історія і система римського приватного права” (т. 1–3, 1922–1924).

Мих. Грушевський. Всесвітня історія в короткім огляді. Частина четверта. 
Київ, 1918, сторін. 167, ціна 2 карб. 80 коп.

Уперше опубліковано в: Книгарь. Літопис українського письменства. – К., 
1918. – Число п’яте. – С. 253–257. Підпис: К. Лоський.

Подається за першодруком.
Про К. Лоського див. попередній коментар.
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